

我市召开荣誉市民座谈会,吕业升梁维东出席

# 相聚东莞 畅叙情谊 共谋发展

高朋满座,宾主尽欢。3月17日晚,我市召开荣誉市民座谈会。市领导吕业升、梁维东、姚康、潘新潮、杨晓棠、黄少文、黄庆辉、邓流文等出席活动,与来到现场的130多名东莞荣誉市民及其代表共聚一堂,畅叙情谊,共谋发展。

市委书记、市人大常委会主任吕业升致祝酒词。他饱含深情地说,荣誉市民都是改革开放30多年,从四面八方来到东莞投资合作的千千万万朋友中的杰出代表,是东莞经济社会发展中的精英,大家为推动东莞繁荣作出重要贡献,东莞为大家感到自豪骄傲,也将铭记大家的贡献。

■本报记者 程玮坚/文

## 我市授予313人荣誉市民称号

“荣誉市民”是市委市政府授予对东莞经济发展、社会进步、公益事业和对外交往等方面作出突出贡献的境外和市内友好人士的荣誉称号。自1996年至今,我市先后授予荣誉市民称号五批共313人。当晚,共有130多位来自海内外的荣誉市民及其代表出席了活动。

座谈会上,市委副书记、市长梁维东代表市委市政府向荣誉市民表达感谢之情。“各位荣誉市民虽然来自不同的地方,但都把东莞作为自己的‘第二故乡’,在东莞倾注了大量的心血和汗水。”梁维东表示,300多名荣誉市民有的扎根东莞,投资兴业;有的充当桥梁,向外推介东莞;有的热心公益,致力扶贫济困。据不完全统计,历届荣誉市民在莞投资超过60亿美元,为东莞社会经济发展作出了重大贡献。

## 将加快完善荣誉市民协调机制

董事长、总裁、总经理、科学家……通过参会人员的名单可以发现,东莞荣誉市民都是东莞经济社会发展的精英。英才云集之时,梁维东借机大力推介东莞。

去年,东莞实现地区生产总值6827.7亿元,外贸进出口总额达11416亿元,国税收入达1224.6亿元,在中国社科院与联合国人居署联合发布的报告中,东莞城市竞争力排全球第154位、全国第10位……

组数据让参会嘉宾加深了对东莞的印象。

梁维东表示,去年第十四次党代会明确了东莞要“在更高起点上实现更高水平发展”的价值追求,提出了跨越生产总值万亿元等发展目标。今年年初,我市又召开市“两会”、十大行动计划推进会等重大会议,迅速贯彻落实党代会决策部署,一大批重点工作正有序推进。未来,我市将大力实施“倍增计划”,推动1000多家市镇试点企业3-5年内实现规模与效益倍增,带动产业集群发展;实施城市品质三年提升计划,通过适度强化中心城区首位度、打造魅力小城、建设美丽村居,不断增强东莞对优质企业和高端人才的承载力。

“在刚刚结束的全国‘两会’上,李克强总理在政府工作报告中明确提出要研究制定粤港澳大湾区城市群发展规划,发挥粤港澳独特优势,提升在国家经济发展和对外开放中的地位与功能。这是东莞实现新一轮大发展的重要契机。”梁维东希望荣誉市民,一如既往地心系东莞,支持东莞、建设东莞,推动更多的优质企业和高端人才来莞投资兴业,继续关心支持东莞的文化教育、医疗卫生和慈善公益事业,共同推动东莞在更高起点上实现更高水平发展。

梁维东表示,市委市政府将加快完善荣誉市民工作协调机制,落实好各项服务政策,让大家实实在在感受到作为东莞荣誉市民的亲切感和自豪感。



3月17日,东莞市荣誉市民座谈会举行。图为吕业升和荣誉市民代表亲切握手

本报记者 郑琳东 摄



3月17日,东莞市荣誉市民座谈会举行。图为市领导吕业升、梁维东等与荣誉市民代表合影

本报记者 郑琳东 摄



# 多管齐下定措施 各施奇招促“倍增”

东莞报业全媒体采访团走进企石,该镇企业以各种举措实现“倍增”

在整个“走基层 促倍增”的采访活动中有一个明显的共同现象:“倍增计划”让企业发出了强烈的发展信号,信心百倍。为了实现倍增目标,这些企业多管齐下,各施奇招。

“很及时,目前企业有着极大的发展需求,与‘倍增计划’相契合。”在东莞报业全媒体采访团走进企石镇时,东莞健达照明有限公司(以下简称“健达照明”)总经理沙宝民难掩脸上的兴奋神色。沙宝民表示,将在接下来的5年内,投资13亿元在企石规划建设14万平方米的总部工业园,通过总部的方式实现“倍增”。

而广东凯晟照明科技有限公司(以下简称“凯晟”)去年营业收入为5.8亿元,在拿下特斯拉等汽车品牌的订单后,该公司将迎来产能爆发。目前该企业在机器人、技术研发等方面制定了措施促倍增。

■本报记者 李健武 曹丽娟/文



广东凯晟照明科技有限公司生产线

本报记者 杨泽彬 摄

## 通过智能化实现“倍增”

“这是我们前年才开发的LED球泡套件,目前年产能10亿套以上,仅去年销售额就增长了30%左右。”在凯晟的生产车间,该公司董事长姚利民对记者说。2014年,该公司成立以生产LED球泡套件为主的第二事业部,几年不到销售额已经超过了运营了20多年的第一事业部。

凯晟第一事业部实力也不容小觑,已具有年产50亿只灯头的生产量,在节能灯头、HID灯头、LED灯头市场占有率达70%以上。因凯晟公司拥有多年对金属材料、工业塑料的供应链和应用,以及对产品表面处理、工艺的开发有20多年的积累,凯晟的得到了全球1300多家客户的认可与支持。2013年9月,凯晟收购了“东莞市博康五金制品有限公司”,该公司是专业从事有色金属冷锻生产与技术开发的企业。

随着照明行业的飞速发展,LED照明普及已成必然。凯晟为了迎合市场需求,扩大和延伸了产业的规模。除了原有生产的灯头灯座产品稳定成长外,几年前便扩大了业务范围,已开发并大批量生产LED球泡套件。

不仅如此,该公司去年还投入了巨大资源开发大功率照明散热器和汽车配件,为此成立了第三事业部,年产能1000万只。连知名汽车品牌特斯拉也是他们的客户。“这是未来几年公司的主要增长点。”姚利民说。“我们正愁遇到土地、资金的难题时,东莞的‘倍增计划’来了,恰当时。”

“智能自动化是我们目前最主要的推动措施,因为要朝智能化发展。你们看到的几乎所有设备都是公司自己造的,虽然冲床是买进来的,但所有连贯的自动化都是自己做的。”姚利民说。“为了实现智能自动化,公司在前年投入了600多万元、180多位研发人员对所有设备重新打磨、升级。”

## 通过总部经济实现倍增

“这边的总部工业园建好后,将把香港总部、深圳智能电器研发中心以及惠州工厂整体搬迁到企石。”健达照明总经理沙宝民对记者介绍,总部工业园计划分两期建设,今年4月动工建设,目前正在走相关程序,力争今年建设完成家居生产项目一期工程,预计建筑面积达8.7万平方米。同时今年还将完成现厂区内装修新车间,增开智能音响生产车间,智能音响产品投入正式生产并出货。

据了解,目前健达照明的总部在香港,几个工厂分散在深圳、惠州、东莞,其中位于深圳的是智能电器研发中心。到2021年,健达照明智能家居生产项目二期工程将完工,即完成整个总部工业园建设,届时,预计可实现销售收入达10亿元、税收达1000万元,完全实现“倍增”。据了解,2016年,健达照明销售收入4.2513亿元,税收477万元。

除了建设总部工业园,健达照明还将加大创新研发力度,通过开发系列智能家居产品实现倍增。据了解,该公司在研发投入方面,每年都有较大额度增长,2014年是826.11万元,去年则猛增到1721.55万元。“创新和研发是企业发展的动力源泉。”沙宝民介绍,目前75%以上的生产线已实现自动化作业,日生产能力可达30万件产品以上,并已取得各类完全自主研发的专利55项。

研发需要人才的支撑。据了解,健达照明目前有技术类岗位人员200多人,并设立了由100多名工程师组成的产品研发团队,该团队细分成电子、光学、结构、材料、智能电器等多个研发组。“但随着公司的发展,现有人才力量势必不能满足未来研发需求。”沙宝民表示,希望政府的“倍增计划”能在政策补贴、教育学位、生活配套等方面加以扶持,让公司能吸引更多的高端人才。

## 高端访谈

■企石镇委书记陈福坤  
本报记者 杨泽彬 摄



## 企石镇委书记陈福坤: 建普惠化分享机制 推动“倍增计划”

记者:针对“倍增计划”,企石初步采取了哪些行动?

陈福坤:市政府“一号文”出台后,企石备受鼓舞,深感振奋,迅速抢抓机遇,明确将“倍增计划”作为今年党委政府工作的重中之重,要求各村各部门紧密协作,调动一切力量将“倍增计划”落到实处、抓出成效。

目前,企石已经组织经贸等相关职能部门,制定相关扶持措施,编制出台《企石镇落实重点企业规模与效益倍增计划工作方案》,计划在市级试点企业基础上,再选取20家企业作为镇级“倍增计划”试点进行扶持。接下来,将结合“千干扶企”活动和镇领导“一对一”挂点服务,对试点企业开展贴身服务,收集企业需求并建立问题台账,全面跟踪解决企业政策诉求。

记者:企石的“倍增计划”有何亮点举措?

陈福坤:在狠抓“常规动作”的同时,企石将着力做好“自选动作”:一是提供个性化精准服务。搭建涵盖金融、产业、科技、法律、财税、管理等专业领域的服务团队,深入试点企业开展诊断把脉,围绕不同企业的发展需求,提供

菜单式贴心服务,给予企业精准的扶持;二是建立普惠化分享机制。通过建立镇村利益分享机制,以补偿、奖励、包干管理等方式将利益返还至村集体,共同推动“倍增计划”优质项目落地。企石已修订出台重大项目招商引资奖励办法,目前正在征求各村和部门意见,预计将于近期正式推出。

记者:推动“倍增计划”,企石的信心和底气源自哪里?

陈福坤:对于通过“倍增计划”推动企业实现倍增,企石有坚定的信心和底气。企石的信心和底气可概括为“四大法宝”,一是存量用地丰富,目前企石可供连片开发用地共6000多亩;二是生态禀赋出众,拥有一湖(东引湖)、两河(东江、东引河)、三岸(东江河岸、东引河两岸)、四山(虾公山、飞鹅岭、金枝椅岭、虎斑岭)等生态资源;三是文化底蕴深厚,拥有千年枫树古树、江边村古建筑群、万福庵丘遗址、黄大仙古庙等优质文化遗产;四是发展机遇较好,市委市政府陆续出台多项政策扶持次发达镇发展,同时明确由松山湖园区统筹发展东部工业园企石园区,均为企石未来发展注入了强心剂。